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Czas pracy 120 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania
1-20). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj tylko dlugopisu/pidra z czarnym tu-

szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

Photh =

Zyczymy powodzenia! Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 50 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcey zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez
Auraltaran: erkAt hinracueh ndzial w nraoramies Prahna Matira » OPERONEM
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Zadanie 1. (I pkt)

Z wygladu pojedynczy rybosom przypomina nieco splaszczony grzybek, ktory nie jest oddzielony
od cytoplazmy zadng blong. Kompletny rybosom sktada si¢ z dwoch podjednostek: wigksze] i mniej-
szej.

Na podstawie opisu przedstaw na schematycznym rysunku budowe rybosomu.

e

Zadanie 2. (3 pkt)

Przeptyw krwi odbywa si¢ w obiegu malym i duzym dzigki skoordynowanym skurczom serca. Poje-
dynczy cykl pracy serca sktada si¢ z trzech faz, ktore przedstawia schemat.

Na podstawie schematu opisz faze¢ spoczynkowsy.

pauza (0,4 s) skurcz przedsionkow skurcz komor
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Zadanie 3. (3 pkt)

Krew czlowieka sklada sig¢ z osocza oraz elementow morfotycznych, takich jak erytrocyty, leukocy-
ty oraz trombocyty.

Krew dostarcza tlen z ptuc do wszystkich komdrek ciata, a takze zaopatruje wszystkie komorki w ma-
teriaty budulcowe i energetyczne. Transportuje rowniez zbgdne i szkodliwe produkty metabolizmu
— przede wszystkim dwutlenek wegla i zwigzki azotu. Krgzaca krew rozprowadza takze ciepto oraz
uczestniczy w procesach odporno$ciowych.

Na podstawie opisu nazwij wybrane trzy funkcje krwi pelnione przez nig w organizmie czlowieka.

Zadanie 4. (3 pkt)

W uktadzie grupowym ABO wyrdznia sig cztery gtowne grupy krwi: A, B, AB oraz 0.

Na przyktad osoba majaca tak zwane biatko A ma grupg A, w osoczu tej grupy wystgpuja naturalne
przeciwciala anty-B.

W tabeli przedstawiono omawiane prawidtowosci dla gtownych grup krwi.

( Grupakrwi | Bialkowy czynnik | Przeciwciala | Moze by¢ dawca | Mozebyé )
w 0soczu dla grup biorcg grup
A A anty-B A AB A0
B B anty-A B, AB B.0O
AB A,B brak AB AB, A, B,0
0 brak anty-A, anty-B 0,A B, AB 0
h "y

Podaj, ktora z grup krwi jest najlepszym dawca, a ktora najlepszym biorcg. Uzasadnij jeden ze
swoich wyboréw.

Zadanie 5. (2 pkt)

Czlowiekowi w drugiej polowie pierwszego roku zycia zaczynajg wyrastac¢ zgby mleczne, ktore mig-
dzy 7 a 13 rokiem zycia zastgpowane sg przez zg¢by stale. Roznice migdzy uzebieniem mlecznym
a statym ilustruja wzory zgbowe:

(2+140+2)x2x2=20
uzebienie mleczne

(2+414243) x2x 2 =32
uzebienie state

Wykorzystujac podane wzory z¢gbowe, podaj dwie roznice migdzy uzebieniem 5-letniego dziec-
ka i uzebieniem dorostego czlowieka.



Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom podstawowy
Prdbna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 6. (I pkt)
Zaznacz prawidlowg odpowiedz.
Szkorbut jest wywolywany przez niedobor:

a) witaminy C  b) witaminy K ¢) witaminy A d) witaminy D

Zadanie 7. (2 pkt)

W krajach rozwinigtych istnieje konieczno$¢ umieszczania na etykietach produktéw spozywczych ich
sktadu chemicznego, warto$ci energetycznej oraz informacji o zawartosci substancji dodatkowych.
Wielu producentow dokonuje przy tym manipulacji i wprowadza konsumentow w blad, uzywajac
roznych okreslen, na przyktad ,,bez dodatku cukru™ lub ,,barwnik identyczny z naturalnym”.
Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze przytoczone okreslenia sa formg manipulacji dokonywa-
n3 przez producentéow.

Zadanie 8. (3 pkt)
Tabela przedstawia rozktad sktadnikéw pokarmowych przeprowadzany przez enzymy w wybranych

odcinkach przewodu pokarmowego.
Uzupelnij brakujace miejsca tabeli.

Odcinek przewodu Skiadnik pokarmowy Enzym
pokarmowego
jama ustna amylaza $linowa
zoladek pepsyna
tluszcze
Zadanie 9. (2 pki)

Tetnicami nazywamy naczynia krwiono$ne, ktore odprowadzaja krew z serca. W obiegu malym krew
plynie tgtnicami plucnymi, za$ w obiegu duzym — aortg i innymi t¢tnicami.

Wykaz czesSciowg slusznos¢ nastepujacego stwierdzenia: ,,Tetnicami plynie krew natlenowana”,
podajac dwa argumenty.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Wentylacja ptuc polega na rytmicznych wdechach i wydechach, co przedstawia schemat.

WDECH WYDECH
POWIETRZE POWIETRZE
WDYCHAMNE WYDYCHAMNE

miesnie
miedzyzebrowe

opfucna

POWIETRZE WDYCHANE POWIETRZE WYDYCHANE
78% azotu 78% azotu
21% tlenu 17% tlenu
0,03% CO» 4_% CO, )
ok. 1% innych gazow ok. 1% innych gazoéw

nasycone parg wodng

Utworz tabele i porownaj w niej przedstawione procesy.
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Zadanie 11. 2 pkt)
Przeanalizuj schemat i wybierz dwie grupy artykulow zywnoSciowych, ktére zalecitby$ osobie
majjcej problemy z nadwagg. Uzasadnij swéj wybor jednym argumentem.

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 kcal
| ] ] | | | |

T T T T T T T T T L
E et e
butka grahamka (258}

e

produkty zbozowe

paluszki stone (385)

= mleko odttuszczone 0,5% (39)

Pmdl:lkty mleczne [ ser twarogowy chudy (99)
i nabiat ser z6ity (290)

B jajko Srednie (134)

boczek wedzony (475)
pasztetowa (345)

rodukty miesne
Pwedlin; es kotlet schabowy panierowany (357)
piers z indyka (84)
daorsz (70)
oleje roslinne (887)
Huszeze smalec (880)

majonez (715)
masfo (740)

archewka z wody (20}
warzywa i owoce satata, zielony ogérek (10}
kiszona kapusta (11)

kola, oranzada (42)
rbata bez cukru (0}, kawa bez cukru (2)

o soki owocowe (43)
rozne produkty

baton czekoladowo-orzechowy (497)

HLLEL

paczek (378)
frytki (270)
L e s hahaien i bk n e e A 8 n 8 8 e A h 4 e E A e a8 e ALn 8 Bk 44 6 e A ATn A4 R nna a8 08 R AR B0 ik s B
e anae an s ania a5 a8 48 a8 b At 8 i 4o S A e A8 BB 48 8 B 48 B a8 k4 S 8 o 8 A A xRk Bin e w0 e

Zadanie 12. (2 pki)
Jajniki pracuja zwykle na przemian — raz w jednym jajniku dojrzewa pecherzyk Graafa, raz w dru-
gim. Jednak czasami moze nastgpi¢ jednoczesne jajeczkowanie w obu jajnikach albo podwojne w jed-
nym jajniku.

Odpowiedz, podajac po jednym argumencie, w jakim przypadku powstang blizni¢ta jednojajo-
we, a w jakim dwujajowe.

bliZnieta jednojajowe
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Zadanie 13. (3 pkt)

Wigkszo§¢ 0os6b ma oczy miarowe, to znaczy takie, ktore prawidtowo skupiajg promienie Swietlne.
Niektdrzy jednak majg oczy niemiarowe, w wyniku czego mozemy wyrozni¢ migdzy innymi takie
wady widzenia, jak krotkowzroczno$¢ i dalekowzrocznosc.

Na podstawie schematu opisz, czym charakteryzuja si¢ wymienione wady. Podaj, na czym pole-
ga korekta jednej z wybranych wad.

Zadanie 14. (3 pkt)

Schemat przedstawia zaplodnienie 1 wezesne etapy rozwoju prenatalnego czlowieka.

Analizujac schemat, wyttumacz, na czym polegaja nastepujace procesy oraz okresl miejsce ich
zachodzenia:

A) ZAPTOAMICIIIC ..o et e e e e aa e e e e
JOKALIZACTA PIOCESIL .ottt ettt e et e e et et e e e e e e e e e e e eeaean ae e e s e s ae s aemeanae s e enns
D) bruZdKOWANIE ... ettt e et e e e e e nn
LOKAlIZACTA PIOCESUL o .eviiiit ittt et et e ae et e e be e aa s a e s aa e aae be s s s e ve e aaaes
C)IMPIANTACHA ..ot et e e e e e e e e e e e e e aenaeaean s

LOKAlIZACTA PrOCESIL . . oot et e e et e et e et e et et e e e e e e e e e aeans
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Zadanie 15. (4 pki)
W procesach transkrypcji i translacji ma zastosowanie zasada komplementarnosci.
Uzupelnij zapisy, wykorzystujgc powyiszy zasade.

Sekwencja nukleotydow w DNA: ATGCTTAAG
Kodony w mRNA: UAC........ uucC
Antykodony w tRNA: weneee CUULL

Wyjasnij, na czym polega zasada komplementarnosci.

Zadanie 16. (2 pki1)

Okreslenie ,,organizmy modyfikowane genetycznie” obejmuje wszystkie organizmy uzyskane meto-
dami inzynierii genetycznej, w tym bakterie, rosliny, zwierzgta i grzyby. Najwigksze zainteresowanie
budza jednak rosliny na przyktad soja, kukurydza czy bawetna w USA.

Podaj dwa argumenty swiadczace o zasadnosci wprowadzania na rynek takich organizmow.

Zadanie 17. (2 pkt)

Niektore choroby genetyczne wystgpuja w przewazajacej mierze u mgzczyzn. Jest to zwigzane z ge-
nami sprz¢zonymi z picig. Takie geny znajdujg si¢ w chromosomie X i nie wystgpuja w chromoso-
mie Y, co oznacza, ze kazdy mezczyzna ma tylko jedng kopig¢ tych gendw.

Podaj jeden przyklad takiej choroby oraz napisz, czym si¢ ona objawia.

Zadanie 18. (3 pkt)
Uzupelnij tabele, podajac prawidiowg nazwe oddzialywania miedzy populacjami.

Przykliad oddzialywania Nazwa oddzialywania miedzy populacjami

Osobniki jednej populacji sg zabijane i stanowig po-
zywienie dla osobnikow drugiej populacji.

Osobniki jednej populacji szkodza osobnikom dru-
giej, same nie czerpigc z tego bezposrednich korzysci.

Osobniki jednej populacji odnosza korzysci z istnienia
drugiej, dla ktdrej populacja pierwsza jest obojetna.
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Zadanie 19. (3 pkt)

Populacje mogg zasiedla¢ sw@j areat na trzy rozne sposoby. Pierwszy sposob spotykany jest w doj-
rzatych ekosystemach. U duzych, ruchliwych zwierzat przyktadem tego sposobu rozmieszczenia sg
stada. Cecha drugiego typu rozmieszczenia jest duza nieregularno$¢ wystgpowania osobnikow. Orga-
nizmy te najcze$ciej znajduja swoje ofiary lub zywicieli w sposob przypadkowy. Trzeci sposob roz-
mieszczenia jest w przyrodzie rzadkoscia. Odlegtosci pomiedzy poszczegolnymi osobnikami popula-

¢ji sa mniej wigcej rowne.

Podaj nazwy opisanych typow rozmieszczen osobnikow oraz podaj po jednym przykiadzie do

kazdego z typow.

Typ

Przykiad

Zadanie 20. (3 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia krzywe przezywania raka i sfonia.

-

100

% wyjsciowy liczby osobnikow

90 [—
BO |~
70—
60 [—
50 [~
40 =
30—
20
10 =

1 1 L L L 1 1 A1

— rzywa 1
—rTyWa 2

L L J

0

10 20 30 40 50 60 70 B0

90 100 wiek

Wybierz, ktora z krzywych 1-2 przedstawia krzywa przezywania slonia, a ktora raka. Uzasad-
nij swoj wybor, podajac po jednym argumencie.

krzywa przezywania stonia

krzywa nr ........

krzywa przezywania raka

krzywanr ........
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BRUDNOPIS (rnie podlega ocenie)

11



